

# Советская культура

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ГОД ИЗДАНИЯ 43-й

ЧЕТВЕРГ • 23 ДЕКАБРЯ

1971

№ 153 (4433) • Цена 3 коп.

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ ССР И ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СОЮЗА РАБОТНИКОВ КУЛЬТУРЫ

К 70-летию со дня рождения Александра Фадеева



## ПЛАМЕННЫЙ ПЕВЕЦ НОВОГО МИРА

Завтра исполняется 70 лет со дня рождения писателя-коммуниста Александра Александровича Фадеева, классика литературы социалистического реализма, талантливого прозаика, публициста, энциклопедически образованного теоретика литературы и критика, страстного и стойкого борца за мир во всем мире, видного партийного, общественного и государственного деятеля.

Александр Фадеев был выдающимся организатором советского многонационального литературного дела, возглавлявшим после А. М. Горького в течение почти двух десятилетий Союз писателей СССР. Он известен так же как замечательный редактор, в годы Великой Отечественной войны, в частности, редактировавший газету «Литература и искусство», премией которой в числе других владений является и наша газета «Советская культура». Коллектив «Советской культуры» гордится этим!

Сам Александр Фадеев говорил о себе, что он принадлежит к тому поколению демократической интеллигенции, которое было еще в пору ранней юности, когда произошла Великая Октябрьская социалистическая революция. «Как писатель, своим рождением и обязан этому времени. Я познал лучшие стороны народа, из которого вышел. В течение трех лет вместе с ним и пролежал тысячу километров дорог, спав под одной палаткой и ел на одном солдатского котлетки... Я познал значение партии для судьбы народа и горжусь, что был принят в ее ряды».

Александр Фадееву принадлежат огромные заслуги в борьбе с буржуазной идеологией. В своем выступлении в Париже в феврале 1949 года, отвечая на провокационные вопросы буржуазных журналистов, разглагольствовавших о «свободе» художника в капиталистическом мире, А. Фадеев сказал: «Нет большей силы на свете, чем сила правды. Только правда свободна. И прежде, чем решать, кто больше свободен на свете, надо решить, на чьей стороне правда». И французские читатели, собравшиеся в зале Плейель, восторженно аплодировали человеку нового мира, герою гражданской войны, художнику беспримесно чуждой души, до глубины сердца убежденному в правде его Страны Советов, кровно родной ему Коммунистической партии Советского Союза.

Это о танках, как Александр Фадеев, писал Эдуард Багрицкий: «Нав долина молодость в сабельный поход, нав бросала молодость на крошадский лед». А. Фадеев — комиссар гражданской войны — был трижды ранен. Как делегат К съезда боец партии, он участвовал в подавлении Кронштадтского мятежа. Это об Александре Фадееве, своем старшем друге и задушевном товарище, не однажды вспоминает в поэме «Зв. далью — даль» Александр Твардовский, как о человеке и художнике, воспеваемом гимн Советскую Родину, особенно Дальний Восток — свой «край отцовский»:

Ты по себе свой край оставь,  
Твоею песней утвердившийся,  
Бог славы подлинной устал!  
Как этот, в пору воевать,  
Нам край открыли золотой  
Учней друг его Арсений  
И наш Фадеев молодой...

Романы А. Фадеева «Разгром», «Последний из Удиге», «Молодая гвардия», даже непереведенный роман о советском рабочем классе «Черная металлургия», переведены на множество языков народов всех континентов мира. Край, оставленный нам Александром Фадеевым, необъятен. Это безграничный простор золотых россыпей души советского человека, про которого писатель спел свою звонкую, большую, настоящую песню.

## Через рубежи и страны

«ПРЕКРАСНОЕ  
СОПРАНО...»

ПЕРВОГО ползавшего на сцену не певица очаровала публику своим лирическим и выразительным сопрано. Феноменальное вокальное даяние позво-

ляют ей одинаково превосходно справляться как с камерным, так и с оперным репертуаром. Помимо этого, как камерная певица она великолепно владеет чувством стили при исполнении симфонической музыки, будь то песни Шуберта, Шумана и Бетховена или произведения советских и русских композиторов.

Такими словами охарактеризовала берлинская вечерняя газета «Б. Ц. ам Abend» первый концерт солистки Московского академического музыкального театра им. Станиславского и Немировича-Данченко Галины

Широко отмечался во всех республиках страны 100-летний юбилей Товарищества передвижных художественных выставок. Главным событием юбилей стал торжественный вечер, состоявшийся 21 декабря в Большом театре СССР.

Традиционно украшена сцена театра. Над ней огромная золотая цифра «100» и серебряная лавровая ветвь. Места в преддверии занимают члены юбилейной комиссии, руководители творческих союзов, представители общественных организаций, зарубежные гости.

Вечер открыла председатель юбилейной комиссии, министр культуры СССР К. А. Фурцева.

Мы собрались сегодня, говорит К. А. Фурцева, чтобы отметить большое событие — столетний юбилей Товарищества передвижных художественных выставок, который является праздником всей советской многонациональной культуры.

Творчество передвижников — гордость великой русской культуры прошлого века. Имена Крамского и Репина, Ярошенко и Перова, Серова и Сурикова, Саврасова и Левитана по праву стоят в одном ряду с именами Чернышевского и Некрасова, Толстого и Достоевского, Мусоргского и Чайковского, Сеченова и Менделеева. Лучшие демократические традиции нашего народа воплотили в своих полотнах художники-передвижники.

Свое искусство они рассматривали как общественное служение интересам народа. Произведения передвижников отмечены высокой идейной направленностью, глубиной мысли, значительностью образного строя. Они смело ставили большие общественные проблемы, активно вмешивались в жизнь. Они облачали отвлеченные и реакционные утверждения передовых социальных и этических идеалов.

Не узкий круг собственно профессиональных проблем составлял пафос искусства передвижников. Эти замечательные мастера знали цену художественной выразительности, ценности, они были людьми тревожной совести и большого сердца. Их творчеством двигало постоянное беспокойство за свой народ, за судьбу своей родины. Всей силой таланта они открыто, страстно выступали в защиту человека труда, заветы к социальным переменам, к борьбе за светлое будущее. Именно поэтому их замечательная была верность жизненной правде. В лучших картинах передвижников действительность предстала в мощном и ярком художественном синтезе. Они не повторили механически своих предшественников, а смело прокладывали новые пути эстетическому освоению действительности. Реализм передвижников стал шагом вперед в художественном развитии человечества.

Самая идея организовать передвижные выставки явилась глубокой новаторской. Замысел был благороден: приблизить изобразительное искусство к широкому зрителю, сделать художественные произведения достоянием масс. Конеч-

## ВЕЛИКОЕ НАСЛЕДИЕ ПЕРЕДВИЖНИКОВ

но, в парской России значимые это могло дать лишь сравнительно скудные плоды. И только в советское время замечательная идея передвижников осуществилась в беспрецедентных масштабах. Ленинская программа — приблизить искусство к народу и народ к искусству — воплотилась в жизнь, то, чем сто лет назад мечтали художники-демократы.

Горячим стремлением передвижников сделать искусство народным достоянием определялся выбор тем и сюжетов, интересных и важных для широкого круга зрителей, и доступный художественный язык, да и сама организация выставок.

Жизни народа, его судьбы в прошлом и настоящем, образы лучших людей нашей родины — вот что встречали современники на передвижных выставках. Это дало искусство художников-демократов глубоко выразительный, оригинально-самобытный выразительный язык, новую художественную культуру. При этом она не замыкалась только в своих национальных рамках. Известно, какую большую роль сыграли передвижники в развитии реалистического искусства на Украине, в Белоруссии, в Закавказье и Прибалтике. Им было ясно, что для расцвета национального искусства не обходимо живой контакт культур различных народов, творческое освоение всего лучшего и передового.

Великие передвижники в том, что их искусство оказалось на уровне задач своего времени. Их правдивые произведения были для современников настоящей школой гражданского мужества, любви к отечеству, нравственной требовательности, неслыханной к ученичеству и реакционности.

И сегодня наследие передвижников не только школа мастеров для советских живописцев, не только средство глубоко познать наше прошлое. Оно и сегодня живет, достойно духовного мира советских людей. Оно учит уважению к человеку труда, воспитывает патриотизм, развивает умение видеть подлинную красоту в окружающей жизни, в богатстве ее гуманистических идеалов. В искусстве социалистического реализма продолжают и развивают лучшие традиции передвижников. На всех этапах развития советского изобразительного искусства наследие русских художников-реалистов помогало строить новую культуру, служило школой идейности и мастерства.

Но сегодня, продолжает К. А. Фурцева, перед нами искусство стоит новые задачи, которых не знала и не могла знать эпоха передвижников. Действительность наших дней многообразна. Сложившийся мир современного человека. Наше

современное общество находится в стремительном движении к коммунизму. В результате грандиозных экономических и социальных преобразований, невиданного роста культуры народов масс коренным образом изменилось сознание советского народа. Новые проблемы выдвигает научно-техническая революция. Огромные задачи встают в процессе сближения границ между устаревающим и физическим трудом, между городом и деревней.

Неудержимо развивается мировой революционный процесс. Сегодняшний мир потрясен острейшей противоборством. Идет борьба двух систем, двух идеологий. И в великой битве народов против империалистической политики агрессии и войны, за мир и счастье на земле искусство социализма призвано играть огромную роль.

Социалистическая культура высоко несет знамя коммунистического гуманизма. Она раскрывает людям труда все планеты правду о нашем обществе. Она выступает против угнетения и эксплуатации, против жестокого порабощения человека. Она помогает развитию культуры молодых независимых стран. Она охватывает всемирное и решающее значение на весь ход развития мировой культуры.

Именно поэтому на советских мастерах искусства ложится огромная ответственность. Каждый настоящий художник чувствует на своем плече великую задачу истории. И если он хочет быть подлинным учителем жизни, какими были наши классические мастера, он должен быть наравне с веком, завоевать себе право говорить от его имени. Для этого ему нужна высокая идейная зрелость, способность четко улавливать бегущее пульса быстрой жизни и ведущие тенденции общественного развития в нашей стране и на мировой арене.

Ответственность советского художника перед своей эпохой определяется программой задачи Коммунистической партии — воспитать нового, всесторонне развитого, гармонично сочетающего в себе духовное богатство, моральную чистоту и физическое совершенство человека.

Советский художник в современной идеологической борьбе не может, не имеет морального права оставаться нейтральным, его священный долг — давать решительный бой любым проявлениям антикоммунизма. И в этой борьбе, которую ведет наш народ, наша партия, искусство класса является нашим надежным и верным союзником. Оно и сегодня вместе с нами бескомпромиссно борется против реакционной пропаганды пренебрежения к человеку, тотального пессимизма, против деградации искусства, отречения от идеалов истины, добра и красоты.

Советский художник наследует у передвижников высокую традицию быть передовым бойцом в великих славных армиях. А это значит, не мелочливо копировать приемы своих великих предшественников, а создавать искусство, глубоко проникнутое в сущность действительности, переплавленное впечатлениями жизни в чистое золото высокого искусства. Вот в чем истинное продолжение традиций Репина и Сурикова, Крамского и Ярошенко, Серова и Левитана! На этом пути художники социалистического реализма, отбрасывая натурализм и формалистическое безделье от жизни, создают новые художественные ценности, достойные нашего великого времени.

Деятель нашего изобразительного искусства создан за полвека замечательные произведения советской классики, которые вошли в историю культуры человечества. Эти лучшие произведения останутся в веках, как художественные памятники нашей эпохи, нашего народа — героя, создателя, строителя первого в мире социалистического государства.

Советские художники высоко несут творческий пафос социализма. Оно является одним из живых источников светлого гуманизма, который отбрасывает искусство социалистического реализма, все прогрессивное искусство современности. Вот почему юбилей Товарищества — праздник всей советской многонациональной культуры. Вот почему этот славный юбилей отмечать вместе с нами все наши друзья из братских стран социализма, прогрессивные деятели культуры всего мира!

Я рада сообщить вам, дорогие товарищи, сказала в заключение К. А. Фурцева, что на нашем торжественном заседании присутствуют представители союз художников и научно-художественных учреждений социалистических стран. Позвольте выразить им благодарность за то, что они вместе с нами принимают участие в торжествах, посвященных 100-летию Товарищества передвижных художественных выставок.

С докладом «100-летие Товарищества передвижных художественных выставок» выступил преемник Академии художеств СССР, секретарь правления Союза художников СССР, Герой Социалистического Труда Н. В. Томский.

Столетие со дня основания Товарищества передвижных художественных выставок, говорит докладчик, — большой праздник советского искусства. Творчество крупнейших художников второй половины XIX века оживило и омолодило вальды русской национальной культуры и явилось одной из вершин в развитии мирового реалистического искусства.

Это — творчество Перова и

Крамского, Репина и Сурикова, Ярошенко и Ге, Приициповича и Маковского, братьев Васнецовых, Серова и Шишкина, Левитана и Ползенева и многих других замечательных художников, картины которых украшают лучшие музеи нашей страны. На их творчество воспитываются и приобретаются к искусству миллионы советских людей. Оно вдохновляет художников сегодняшнего дня.

Вместе с великими писателями Некрасовым и Салтыковым-Щедриным, Островским и Гончаровым, Толстым и Достоевским, вместе с «могучей кучкой» прославленных русских композиторов, вместе с передовыми деятелями реалистического театра художники-передвижники шли в авангарде прогрессивных общественных сил, борясь за социальную справедливость, против всех форм угнетения человека в самодержавной царской России.

Н. В. Томский говорит о том большом влиянии, которое оказывали произведения передвижников на русское общество. На них воспитывались поколения революционеров.

Александр Ульянов и Вера Фигнер, Крусская и Стасова, Бонч-Бруевич, Дунаевский, Калинин неоднократно отмечали значение картин передвижников для русского освободительного движения. Известно с каким огромным уважением и любовью относились к искусству передвижников В. И. Ленин.

Передвижничество было движением идейно целостременимым, имевшим ясную творческую программу. Передвижники резко отрицательно относились к теории «искусства для искусства», высмеивали позитивный шателетства в общественных вопросах и гордились своей открытой сознательной тенденциозностью.

Глубоко гуманистическое искусство передвижников, говорит в заключении докладчик, получило свое дальнейшее развитие в лучших произведениях мастеров советского искусства и сегодня служит основой воспитания нового человека, гармонично развитой личности активного борца и строителя коммунизма. Это важнейшую задачу нашего советского искусства вновь с огромной силой подчеркнул в своих исторических решениях XXIV съезд Коммунистической партии Советского Союза.

И мы, советские художники, наследники всего великого в искусстве, приносим родной партии, правительству, всему советскому народу нашу символическую благодарность за огромную заботу и доверие. Благодарны и почтенны роль мастеров нашего искусства в воспитании советского человека — борца за преобразование жизни, бесстрашного в классовых и идеологических войнах, борца за мир и всечеловеческое счастье.

Торжественный вечер завершился оперой М. Мусоргского «Борис Годунов».

## ЛЕНТА ДРУЖБЫ

ВИЛЬЮС. (Б. Минский, вестник корр. «Советской культуры»). Более полугода продолжается фестиваль радиолюбителей, организован Государственным комитетом по телевидению и радиовещанию Литовской ССР в честь 50-летия образования Союза Со-

## Наши контакты: СССР — МНР

Вчера в Москве начал свою работу совместный секретариат Союза композиторов СССР и МНР. Эта творческая встреча советских и монгольских музыкантов, которую открыл первый секретарь Союза композиторов СССР Т. Хренников, посвящена проблемам развития му-

зыкального искусства народной Монголии.

Для участия в работе секретариата в Москву прибыла делегация монгольских музыкантов во главе с председателем Союза композиторов МНР Голчигом.

В МНР, в Улан-Баторе, в эти дни проходит третий IV Всесоюзной художественной лотереи. Здесь же устроена выставка произведений, разглагольствующих в театре. Заглянем в книгу отзывов «Замечательное!», «Прекрасные работы, большое спасибо!». Великолепная выставка, жаль, что этого нет в продаже...»

Действительно, в продаже эти произведения нет, ибо они уникальны, но ведь каждый мог

стать их обладателем, купив несчастливым билет.

Планет на первом этаже выставочного зала предпринимает о том, что экспонаты выставки — это лишь незначительная часть произведений искусства, разглагольствующих в лотерею. Всего же фонд лотереи составляет 417 тысяч произведений. Это картины, среди которых есть работы А. Пластова, Н. Ромадина, Г. Нисского, Курьяникова и других известных наших мастеров, графики, эстампы, уникальные серванты

из фарфора и фаянса, великолепные ювелирные украшения из серебра, различных камней, антиквариата (мы видели когда-нибудь белый антиквариат? Здесь он есть — удивительно красиво!), лаковые миниатюры, вологодские кружева, эстонские изделия из тисненой кожи, грузинская чехлянка, совершенно необычные изделия из дерева, оригинальные ювелирные украшения, посуда из хрусталя и стекла (когда я по приглашению любителей холма — устроителей выставки в течение не-

скал). Работы польских художников выставлены в эти дни в Государственном музее БССР. Они знакомят белорусских любителей живописи с историей, бытом, культурой братского польского народа. Эта выставка

обсуждаются ПРОБЛЕМЫ КРИТИКИ

Место критики в дальнейшем развитии искусства и задач, поставленных перед кинематографом в свете решений XXIV съезда КПСС, — этот вопрос был в центре внимания участников второго пленума Союза кинематографистов СССР, который состоялся 22 декабря в Москве. С докладом выступил секретарь правления СК СССР А. В.

— как бы ответный визит польских друзей на выставку произведений белорусских художников, которая вот уже несколько недель экспонируется в Польской Народной Республике.

Карелов. Он подчеркнул, что кинематографическая критика должна более активно проводить линию партии, выступать с большой принципиальностью, соединяя эстетическую с тактом, с бережным отношением и творцами художественных ценностей.

зала заседает тринадцатая комиссия, с 10 утра до 6 вечера крутятся лотерейные колеса. Может быть, это и неплохо, что пока нет в продаже разглагольствующих изделий и произведений искусства (существует положение, по которому массовый выпуск этих вещей может быть начат только через два года после утраты) — ведь каждому приятно стать обладателем уникального выигрши.

Таблица выигранных IV Всесоюзной художественной лотереи будет опубликована в нашей газете в первый числел января 1972 года.

Г. ТАНИН.

## РЕПОРТАЖ

В Москве, на Уральной улице, в эти дни проходит третий IV Всесоюзной художественной лотереи. Здесь же устроена выставка произведений, разглагольствующих в театре. Заглянем в книгу отзывов «Замечательное!», «Прекрасные работы, большое спасибо!». Великолепная выставка, жаль, что этого нет в продаже...»

Действительно, в продаже эти произведения нет, ибо они уникальны, но ведь каждый мог

## КРУТЯТСЯ «КОЛЕСА СЧАСТЬЯ»

стать их обладателем, купив несчастливым билет.

Планет на первом этаже выставочного зала предпринимает о том, что экспонаты выставки — это лишь незначительная часть произведений искусства, разглагольствующих в лотерею. Всего же фонд лотереи составляет 417 тысяч произведений. Это картины, среди которых есть работы А. Пластова, Н. Ромадина, Г. Нисского, Курьяникова и других известных наших мастеров, графики, эстампы, уникальные серванты

из фарфора и фаянса, великолепные ювелирные украшения из серебра, различных камней, антиквариата (мы видели когда-нибудь белый антиквариат? Здесь он есть — удивительно красиво!), лаковые миниатюры, вологодские кружева, эстонские изделия из тисненой кожи, грузинская чехлянка, совершенно необычные изделия из дерева, оригинальные ювелирные украшения, посуда из хрусталя и стекла (когда я по приглашению любителей холма — устроителей выставки в течение не-

скал). Работы польских художников выставлены в эти дни в Государственном музее БССР. Они знакомят белорусских любителей живописи с историей, бытом, культурой братского польского народа. Эта выставка

обсуждаются ПРОБЛЕМЫ КРИТИКИ

Место критики в дальнейшем развитии искусства и задач, поставленных перед кинематографом в свете решений XXIV съезда КПСС, — этот вопрос был в центре внимания участников второго пленума Союза кинематографистов СССР, который состоялся 22 декабря в Москве. С докладом выступил секретарь правления СК СССР А. В.

— как бы ответный визит польских друзей на выставку произведений белорусских художников, которая вот уже несколько недель экспонируется в Польской Народной Республике.

Карелов. Он подчеркнул, что кинематографическая критика должна более активно проводить линию партии, выступать с большой принципиальностью, соединяя эстетическую с тактом, с бережным отношением и творцами художественных ценностей.

Таблица выигранных IV Всесоюзной художественной лотереи будет опубликована в нашей газете в первый числел января 1972 года.

Г. ТАНИН.

## «ПУБЛИКА НЕ ХОТЕЛА УХОДИТЬ...»

БОЛЬШИЕ армян извещали, что советский композитор, народный артист СССР Армен Хачатурян выступит в концертном зале Кельна с оркестром Рейнского филармонического общества — произведения А. Хачатуряна: Вторая симфония, написанная в 1944

году, Концерт-рапсодия для виолончели с оркестром, соната из балета «Гизлис».

Кельнский концертный зал не смог вместить всех, кто хотел послушать музыку советского композитора. А вот что писала об этом концертном зале «Кельнер Штадт-Аншайгер»: «Концерт продлился почти на час больше, чем было предусмотрено программой. Публика аплодировала с необычайным энтузиазмом, и, как всегда, что она так и не уйдет из зала... Хачатурян — большой мастер оркестровки, он создает такие музыкальные союзы, которые оживают».

Помимо Кельна, А. Хачатурян

дирижировал в Бамберге, Бад-Киссингене, Дуйсбурге, Гамбурге и Мюнхене. Все концерты прошли с успехом. В Бамберге была сделана запись его концерта для западногерманского радио, а в Бад-Киссингене — передача для телевидения, которая в феврале будет транслироваться по Евровидению.

В гастролях приняло участие советская виолончелистка Карина Георгиева. В авторских концертах А. Хачатуряна она исполнила его Концерт-рапсодию для виолончели с оркестром. Кроме того, виолончелистка выступила также с сольными вечерами, в которых играла сонаты Шостаковича, Про-

кофьева, Шуберта. Мастерство Карина Георгиева получило высокую оценку западногерманской музыкальной критики. «Георгиева в совершенстве владеет своим инструментом, — пишет, например, «Кельнер Штадт-Аншайгер». — Ее виолончель поет, завершает слушателя». А диалог фортепьяно «Рейнские лоты» пишет, что «такое виртуозное исполнение, какое продемонстрировала Георгиева, мы не слышали уже давно».

И. МАСЛОВ,  
хорр. ТАСС — для  
«Советской культуры».

БОНН.

ПЕРВОГО ползавшего на сцену не певица очаровала публику своим лирическим и выразительным сопрано. Феноменальное вокальное даяние позво-











